



“小饭桌”为啥这么火

是家长真的没时间还是为了省心?

专刊记者 王伟凯 实习生 鲍阳阳 辛谊蕾

每月收取定额费用,为学生提供吃饭、写作业和休息的场所,几年前,这种“另类”的饮食服务方式“小饭桌”就在全国各地兴起,烟台也不列外。虽然烟台很多学校已经有自己的小饭桌,但是有些颇受“择校生”青睐的学校由于学校食堂规模较小不能满足大部分学生中午吃饭的问题,这就使校外小饭桌如雨后春笋般地而生,然而小饭桌为何会如此火爆?为何会有这么多的家长会选择小饭桌?难道就是因为家长很忙吗?为此,记者在3月21日进行了专门的采访。

注重营养卫生 而不在乎价格

记者调查了解到,大多数双职工家庭忙于上班,中午没办法回家给孩子做饭,都希望孩子能在学校就餐。可是像南通路小学、毓璜顶小学、养正小学等在市中心的学校虽然很多有校内的小饭桌,但是由于食堂规模不大,躲迁等各种原因无法满足多数家长的需要。这就使的校外小饭桌非常受欢迎,记者走访了南通路、毓璜顶、养正、南山路等小学,发现小学附近的小饭桌真不少,规模大的有三四十个学生,规模小的也有十多个,收费多少也有很大差别,从200元到400元不等,有些小饭桌更是应家长们的“需求”提供多种模式的服务方式,而对于各种服务方式的价格,

家长们表示,只要能保证卫生和营养,价格高低不是太重要。

在南通路小学对面的一家进行课外辅导机构也做起了小饭桌的生意,负责人告诉记者,现在小饭桌大概有三种服务形式:纯粹的提供午餐、晚餐;除提供午餐、晚餐外,还辅导作业;全托服务。低年级的家长一般看重的是安全和饭菜是否可口,而对于高年级的家长来说,更希望能多一些课业辅导。一些小饭桌也有针对性地打出广告:不光是学习辅导和生活照顾,还可以培养孩子的好习惯,甚至还可以教绘画、下棋等。全托服务更为细致,校外时间由生活老师全程陪同,全科科目辅导。

省了“家长心” 火了“小饭桌”

市区一些小学参与小饭桌的学生不在少数,有的班级甚至一半以上的学生加入了校内外的小饭桌,即使回家的学生,也大部分都是家里的老人接送,只有很少一部分学生是由父母亲自接送。难道父母们真的这么忙吗?其实,事实并非如此,在采访中记者发现有部分家长为了省一时方便图省心就将孩子送到了小饭桌代为照顾。

“我爸爸妈妈上班的地方离学校挺远的,赶过来接我挺麻烦的,来回折腾一下,中午的休息时间就让我一顿饭占用了,

所以妈妈就在学校附近给我找了个小饭桌吃饭休息。”在南通路小学附近一家小饭桌吃饭的张学敏同学向记者说道,而他的另一个同学刘昊也告诉记者:“我们家离学校也不近,妈妈说整天中午来回接我怪麻烦的,不如在学校周围找个放心的小饭桌方便,所以我就到这来了。”记者在采访中发现,像这样图省心的懒家长不在少数,可是选择小饭桌真的就省心了吗?

选择小饭桌 有喜也有忧

女儿上二年级的冯女士告诉记者,她女儿和班上几个同学一起参加了个小饭桌,孩子们一起吃饭午睡,一起上学,很热闹,以前女儿挺内向,现在也变的活泼开朗多了,交了几个好朋友,而且中午也不用老远的跑过来接孩子去吃饭,省了她不少心。

最近家住三马路的韩女士和儿子的班主任交流时了解到,儿子下午上课时有时候无精打采的,注意力总是不集中。回家问了孩子才知道,儿子中午呆的校外小饭桌对他们的管理并不严格,吃完饭可以不用午休,儿子也总是贪玩,抓住这个机会会去玩了。想给孩子换个管理严格的小饭桌,可却发现合格的没几家,条件好的都收满了。

还有一些家长反映现在很多小饭桌都不正规,大多属于三无经营,而且缺乏监管,刚开始去的时候可能做得挺卫生挺营养,可是时间一长就变样了,有时候家长宁愿多花点钱也要找个卫生又营养的小饭桌,可是这也不是件容易事,很多家长为此操透了心。

选择小饭桌 需慎重考虑

养正小学副校长刘正说,是否选择小饭桌要根据各个家庭的具体情况也要顾及孩子的感受。虽然小饭桌这种集体生活,对于独生子女培养合群意识,良好的伙伴关系、独立生活能力都很有好处,但也要把握好尺度,像那种全托式的小饭桌,虽然能让父母省不少心,可是孩子年龄还小,对父母依赖性比较大,这么早就全托有可能造成亲子关系的疏离。在生活中家长有时间应多陪陪孩子,多与孩子沟通才能使孩子体味亲情健康成长。作为父母也应担起照顾子女的责任,给孩子树立一个尽职尽责有责任心的良好榜样,不能因一时嫌麻烦、图省心就让孩子去小饭桌吃饭,要以自身行动来影响孩子,这样才能培养出一个有责任感的好孩子。同时家长在选择校外小饭桌时也要谨慎,要选择正规、合格、卫生、安全的小饭桌才能让家长真正的放心。

我的午饭妈妈的辛苦

韩璐今年秋天就要上初中了,她特别高兴,因为家在学校附近,能在学校食堂吃完饭再回家午休,妈妈可以不再那么辛苦了。刚过12岁生日的韩璐是养正小学五年级学生。这五年里,凡是小路上学,妈妈早上5点多就起床,把菜洗好,切好,以便节省中午的做饭时间。“妈妈怕小饭桌饭菜不干净,没营养。可她每天特辛苦,跟打仗似的。”小璐的妈妈每天做菜都不重样,

土豆烧牛肉、豆芽炒饼……“我这五年过得挺舒心,养得壮壮的,妈妈却苗条得很。”小璐的妈妈在单位是业务骨干,这几年为了女儿生活工作两不误,她不知付出了多少。“小饭桌的午餐仅限于吃饱,还做不到吃好。小学生年龄小,抵抗力弱,处于生长发育的关键阶段,除了卫生安全外,尤其要讲究午餐的营养搭配。为了女儿的健康,再累也没办法啊。”

幸福是有父母相陪伴

“几天前,女儿的班主任找到我让我看了女儿的一篇作文《幸福的假期》,女儿觉得幸福的理由仅仅是假期里有了爸爸妈妈的陪伴,看了这篇作文让我反思了很多东西。由于我和他爸工作一直很忙,从她上幼儿园起就很少陪在孩子身边了,上了小学后更是把她送到了全托式的小饭桌,很少在她身边,没想到我们平常只顾自己省心,却没有顾及到孩子的

感受,这几天我和他父亲每天都挤出时间来接送孩子,以前嫌麻烦图省心,现在可能不能再那样了。”在毓璜顶小学门口接孩子的朱女士向记者这样说。等到放学,朱女士上三年级的女儿出来后,高兴地向记者说道:“这几天特别快乐,尤其是快到放学的时候特别就期待,以前看到同学们放学就被爸爸妈妈接走可羡慕了,现在我也和他们一样了。”

